



# 论日常生活诗学的重构

洪治纲

**内容提要** 日常生活诗学的核心内涵，是揭示日常生活内部所蕴藏的各种微妙繁富的生命镜像，重构人类身与心、人与物的统一性。从20世纪80年代中后期开始，这一诗学逐渐成为中国当代作家的自觉追求，并在创作实践中大致经历了萌芽期、发展期和趋于成熟期等三个阶段。在具体创作中，它体现出辩证而多元的价值观、平等而质朴的生命观、自由而精细的文本形态等主要审美特征，但也暴露出作家对世俗欲望的过度张扬、创作主体审美视野狭窄、一些作品审美意蕴单薄等审美局限。随着日常生活本身的不断丰富和作家们对其自觉地强调，可以看出，日常生活诗学的重构，已反映出当代作家对生命整体性的关注，也预示了中国当代文学发展的某种趋势。

**关键词** 日常生活；诗学；重构；当代文学；整体性

在中国当代文学发展中，琐碎而平淡的日常生活，在很长一段时间里并未受到作家们的重视。有些作品虽然以日常生活为底色，但创作主体所追求的，仍是其背后所负载的社会或历史意义，并非日常生活本身的审美价值。从20世纪80年代中后期开始，随着“南方生活流”诗歌和“新写实”小说的兴起，当代作家逐渐转向对普通民众日常生活的密切关注与表达。90年代之后的“个人化写作”思潮，再度强化了这一审美特征。新世纪以来，随着“70后”“80后”等青年作家群的不断崛起，日常生活的审美表达更是成为中国当代文学的主要审美倾向。认真审视这一审美倾向，我们会发现，它既体现了当代作家对重构人类生活完整性的自觉追求，也隐含了创作主体对身与心、人与物之间统一性的重建理想，同时还预示着中国当代文学发展的某种趋势。

—

所谓日常生活诗学的重构，是基于日常生活审美化理念之上的一种创作实践。它的核心内涵并不是否定或回避重大的社会或历史生活，也不是刻意排斥或颠覆一切宏大话语，而是在尊重它们的同时，更加自觉地立足于普通个体的生存经验和存在境遇，注重物质性、身体性和体验性的

审美表达，突出那些看似琐碎、惯常的世俗生活对于个体生存的重要意义，揭示日常经验内部所蕴藏的各种微妙繁富的生命镜像。它的主要目标，是强调文学对于日常生活的审美关注，发掘并展示日常生活中极为丰盈的生命质感和人生意绪，以便重构人类在身与心、人与物上的统一性，即杜威所强调的“一个经验”<sup>①</sup>。

从表面上看，日常生活似乎平淡无奇，千篇一律，充满了程式化和世俗性的特征，但它却是一个包容性和消融性都极强的概念。按照本·海默尔的说法，日常生活一方面“指的是那些人们司空见惯、反反复复出现的行为，那些游客熙攘、摩肩接踵的旅途，那些人口稠密的空间，它们实际上构成了一天又一天（但是并不对它们作出判断）。这是和我们最为切近的那道风景，我们随时可以触摸、遭遇到的世界”<sup>②</sup>。然而，它并非稳固不变，而是在现代性的进程中，以不易觉察的动态方式，呈现出巨大的包容性和消融性，“使不熟悉的事物变得熟悉了；逐渐对习俗的溃决习以为常；努力抗争以把新事物整合进来；调整以适应不同的生活方式。日常就是这个过程或成功或挫败的足迹。它目睹了最具有革命精神的创新如何堕入鄙俗不堪的境地。生活中所有领域中的激进变革都变成了‘第二自然’。新事物变成了传统，而过去的残剩物在变得陈旧、过时之后又足

资新兴的时尚之用”<sup>③</sup>。正是这种复杂多变的包容与消融，才使得我们的日常生活变得异常驳杂，同时又摇曳多姿。所以，伊格尔顿由衷地说道：“日常生活就像瓦格纳的歌剧，错综复杂、深不可测、晦涩难懂。”<sup>④</sup>

日常生活的复杂与晦涩，不仅在于它以动态化的方式，承载了人类社会演进与文化变迁的丰富信息，还在于它以无穷无尽的手段，对每个个体的生存方式、思维方式和价值观念都进行了潜在的文化规约。“在人类社会，不仅是性，人类废弃物的排泄也受文化的管制……若一个人对于某事的反应是习得的，那么他就是被一种文化规范所塑造而不是被‘本性’塑造的。”<sup>⑤</sup>（省略号为笔者所加）因此，“要理解日常生活，我们就要明白，日常活动的形塑不仅受个人社会地位的影响，而且受人们身处其中的文化情境的影响。在复杂的现代社会中，每个人生活于其中的文化情境都是多元的、并且是交叉重叠的。”<sup>⑥</sup>每个人既是生命的存在，也是文化的存在，日常生活在其程式化的内部蕴含了无限丰富的文化信息，使每个人像鱼活在水中一样生活于其中。同时，这些文化经过不断地消融与发酵，还滋生出更为高级的文化形式。卢卡契就曾指出：“如果把日常生活比作一条长河，那么由这条长河中分流出了科学和艺术这两种对现实更高的感受形式和再现形式。”而且，这两种更高形式的文化之最终目标，还是“为了更丰富、更深入地解决日常生活的具体问题”<sup>⑦</sup>。因此，在卢卡契看来，“人在日常生活中的态度是第一性的”，“人们的日常态度既是每个人活动的起点，也是每个人活动的终点”<sup>⑧</sup>。的确，就每个个体的人来说，无论他的生命有多么漫长，也无论他的身份或地位有多么特殊，日常生活都将占据他全部生活的核心地位，而他面对日常生活的态度，也将展示他的生命情趣、文化伦理及其内在的精神品质。文学作为“人学”，若要揭示人性深处的各种奥秘，若要发掘生命内部的各种矛盾性及其可能性，就不能忽略日常生活特有的价值。因此，一个优秀的作家，在关注一切社会历史重大问题的同时，还应该放低自己的精神姿态，沉入各种日常生活的微观领域，体察与捕捉不同生命特有的生存镜像。只有这样，他才有可能在更为深广的视野与丰沛的情感中，真正地揭

示人性的微妙与生活的丰饶，并有效传达创作主体对人类生存及其可能性状态的探索与思考。

应该说，在传统的中国文学中，日常生活虽然没有作为一种理论问题被系统地建构出来，但在具体的创作实践中，仍一直得到诗人和作家们的自觉尊崇。这一点，从唐诗、宋词中的大量作品一直到《金瓶梅》《红楼梦》等，都可以得到印证。然而，我们也必须承认，受到特定历史文化使命的影响，自20世纪以来，在很长一段历史时期内，中国文学的主脉都是沿着民族化、集体化的“载道”意愿在发展。这是由中国社会不断变革的政治文化思潮所决定的。在这种共识性的“载道”思维影响下，人们已习惯于从宏观的历史语境中来认识生活的价值，并形成了一种“集体生活观”。这种生活观的特点是，突出集体意志和社会历史需要对于大众生活的重要作用，强调个体存在的共识性价值和理性意义，生活的核心价值常常被等同于社会的主导性价值，并呈现出明确的形而上的精神特质；而作为普通个体的日常生活和丰盈独特的生命体验，因其带有形而下的世俗意味，则一直处于遮蔽状态。这种生活观无疑是有些片面的，它呈现的是特定历史时期的社会发展对文艺创作的特殊要求。在这种观念的影响下，中国当代文学一直尊崇宏大而理性的群体性生活书写，聚焦社会或历史的重大问题，强调个体生存的理性意义，追求全景式、史诗性的写作方式，虽然取得了丰硕的成果，但也留下了一些遗憾。

然而，到了20世纪80年代，随着改革开放和思想解放的不断深入，中国作家开始逐渐认识到，要让文学真正地回到“人学”轨道，日常生活则是一个不可忽略的重要审美领域。因为任何一个社会都是由无数个体的人组成的，人类生活的丰富性取决于每个个体生活的丰富性，尤其是日常生活的丰富性，包括物质需求、身体觉醒、感官满足等形而下的世俗欲求。一个真正完整的人的生活，应该既包括集体性、共识性的“宏大生活”，也包括个人化、碎片化甚至是非理性的“私人生活”，就像列斐伏尔所说的那样，日常生活“是一切活动的汇聚处、纽带和共同根基。只有在日常生活中造成人类的和每个人的存在的社会关系总和，才能以完整的形态或方式体现出来”<sup>⑨</sup>。

不错，日常生活在经验化的表象上确实具有高度的同质化特征，但是，如果从理性层面上来认真思考，我们就会发现，每个个体的日常生活都具有不可替代性，“日常生活中的日常状态可能被经验为避难所，它既可以使人困惑不解，又可以使人心欢雀跃，既可以让人大喜出望外，又可以使人沮丧不堪”<sup>⑩</sup>。可以说，日常生活使每个人作为生命与文化存在的丰富性，都获得了极为生动的呈现。而且，社会结构变化愈快，经济行为愈活跃，人们的日常生活便会愈显活力，其包容性和消融性也会变得愈加强大，每个个体的生存形态及其精神风貌也因此变得异常丰实和复杂。

进入90年代以后，随着中国社会经济结构的转型，特别是市场经济和消费文化的兴起，人们的日常生活变得更为纷繁复杂，人们对日常生活质量的关注程度也越来越高，选择的空间也越来越大。这也使当代作家们进一步意识到，以前那种特定情境下被简化了的“宏大生活”，已不能涵盖今天生活的全部；物质、欲望、技术、情感等在现代社会里所占据的地位日益重要，也成为每个个体日常生活的核心内容；那些看似庸常的普通生活，不仅对于个体生存有着重要的意义，而且其本身也蕴含了无限丰富的生命镜像及其艺术特质。在这种认识的驱动下，越来越多的作家对日常生活诗学有了相对明晰的认知，并形成了高度自觉的创作理念。因此，从某种程度上说，日常生活诗学的重构，体现了中国当代作家对人的完整生活的一种审美建构，对变动不居的现代生活的严重关切，以及对人的生命本体的全面理解和尊重。它既体现了朴素的人本主义思想，也试图对文学过度专注于宏大生活书写进行自觉的纠偏。这一诗学观念的形成，与中国社会发展密切相关，也是文学自身的历史诉求。

## 二

从中国当代文学的发展来看，真正触及日常生活诗学的创作实践，应该是新时期之后的80年代初期。当时，汪曾祺、孙犁、林斤澜等少数经验丰富的作家，开始在《受戒》《大淖记事》《芸斋小说》《矮凳桥风情》等短篇小说中，自觉捕捉普通百姓在日常生活细微之处所呈现出来的各种

微妙的生命情态，努力发掘日常生活本身所蕴含的各种富有深意的“滋味”，展示各种小人物在世态民情、伦理风俗中的命运变化，对日常生活诗学体现出较为明确的自觉意识。但是，当代作家在整体上自觉形成日常生活的诗学观念，应该是从20世纪80年代中后期开始，并且大致经历了萌芽期、发展期和趋于成熟期这样三个阶段。

在新时期文学初期，作家们主要是沿着“拨乱反正”和“解放思想”这两个维度来展开创作的。无论是“朦胧诗”“伤痕文学”“反思文学”，还是“改革文学”，都表达了人们终结过去、开创未来的强烈意愿，并与整个社会的集体意志形成了紧密的共振。当然，其中也有不少作品展示了人们对个体尊严、个人情感的强烈吁求，并透露出某种人本主义的启蒙倾向，如舒婷的《神女峰》等诗歌，张贤亮的《绿化树》等。随着改革开放的全面实施，中国社会的发展进入到快车道，人们的日常生活开始变得日趋丰富，个人的生活空间在不断扩大，人们对不同生活方式的选择也变得自由、宽松而从容。“南方生活流”诗歌适时而生，其代表诗人有于坚、韩东、柯平、伊甸、王小龙、傅天琳、李钢、筱敏，等等。尽管这个群体十分松散，不存在任何组织和宣言，但他们一反“朦胧诗”的理性化和象征化，注重对日常生活情趣的发掘，强调对生活本体的诗意呈现，并以贴近生活的口语化方式，消解诗歌语言的过度象征与隐喻。“他们无意教训人们什么，或者开导人们什么，只是作为一个目击者、亲身参与者，把自己在日常生活中所经验的平民感受，拿来和你交谈交谈，信不信由你。”<sup>⑪</sup>像韩东的《我们的朋友》、于坚的《尚义街六号》、柯平的《中国农村纪事：1985》，等等，都是将情节化的叙事融入抒情之中，努力呈现日常生活的原生态韵致，看似平淡无奇，却又耐人咀嚼。所以，有学者认为：“从‘今天’派到‘生活流’，给人的感觉似乎从一个辉煌的理性高度一下子直坠平地，揪人心肺的悲剧美被稀释成了日常的悲欢离合、柴米油盐、恩恩怨怨，遇罗克式的悲壮的殉身，被无穷无尽的日常烦恼所置换，温情脉脉的优雅诗意被更加实在、更难对付的世俗人情所取代，人的价值不是在生死抉择的片刻之间受到考验，而是在千头万绪的外界周旋和内部耗损中受到检验。”<sup>⑫</sup>的确，

盘旋于日常生存感受的“南方生活流”诗歌，多少有些琐碎、平实，个体性的感受远大于理性的思考，但它无疑较早地体现了创作主体对日常生活诗学的建构意愿。可以说，这一群体，明确超越了“朦胧诗”的理性启蒙与英雄主义理想，自觉返回到日常生活之中，努力展示那些富于生机的日常生存状态，寻找生命的自然体验和人生意绪。

比“南方生活流”诗歌稍晚兴起的“新写实”小说，则进一步确立了日常生活的诗学价值。以方方、池莉、刘震云、刘恒等代表的新写实作家，面对异常繁驳的现实生活，主动放弃集体化的审视眼光，而以极具亲和力的、平等的叙事姿态，捕捉日常生活中各种“毛茸茸”的生存状态，还原普通平民鲜活而灵动的生命质感。池莉就曾说道：“我希望我具备世俗的感受能力和世俗的眼光，还有世俗的语言，以便我与人们进入毫无障碍的交流，以便我找到一个比较好的观察生命的视点。”<sup>⑩</sup>世俗性，是日常生活的基本标志，它隐含了作家对人的某些自然属性的认同，也凸现了日常生活诗学中必不可少的世俗情怀。正是在这个意义上，陈思和强调：“新写实小说的革新意义，首先就在于使生活现象本身成为写作对象，作品不再去刻意追问生活究竟有什么意义，而关注人的生存处境和生存方式，及生存中感性和生理层次上更为基本的人性内容，其中强烈体现出一种中国文学过去少有的生存意识。”<sup>⑪</sup>尽管“新写实”小说大多表现的是底层百姓无序而又无奈的生活境况，呈现出日常生活的灰色调，但它从缭乱的日常内部揭示了生命在感性层面上的丰茂与芜杂，也突出了日常生活对于个体生存的绝对意义。因此，从“南方生活流”诗歌到“新写实”小说，有关日常生活诗学的审美理念，已在中国当代文学中初步形成。

但这一审美理念获得真正的发展，还是 20 世纪 90 年代之后。特别是“个人化写作”思潮的迅速崛起，极大地推动了当代作家对个体生存价值的深入思考，也使他们对个体性的日常生活价值有了更为清醒的认识。作家们在着力表现个体存在的同时，尤为注重个体的自我感受与体验，强调日常生活中的物质性、欲望化、时尚化与个体生存意识之间的紧密关系，并带着对个人生活价

值空间的重构意愿。如陈染就曾毫不含糊地说：“没有个人，妄谈‘人民’。没有个人，所有的高调都是空的。而所谓的代表着‘群体’的‘大我’的脸谱，或者过度强调普遍意义的所谓‘典型性’，这个陈旧的格式其实除了千人一面、雷同复制之外，什么也没有。”<sup>⑫</sup>林白也说道：“个人化写作建立在个人体验与个人记忆的基础上，通过个人化的写作，将那些曾经被集体叙事视为禁忌的个人经历从受压抑的记忆中释放出来，我看到它们来回飞翔，它们的身影在民族、国家、集体、政治的集体话语中显得边缘而陌生，正是这种陌生确立了它的独特性。”<sup>⑬</sup>由诗歌转向小说创作的韩东也谈道：“我们对尘世生活中的小恩小惠、小快小乐、小财小色充满了依恋，无法真正摒弃，并不虚无。”<sup>⑭</sup>从这些代表性作家的言辞中，我们可以看到，“个人化写作”主要是为了证明，任何普通卑微的个体，其存在都具有不可替代性，任何个人在日常生活中的“小恩小惠、小快小乐、小财小色”，都是生命的重要组成部分，也是生命存在的丰富性之所在。因此，从本质上说，“个人化写作”思潮是试图通过探究个人世俗生活的欲求、建构个人日常生活空间的方式，突出人们对个体日常生活的关注，隐含了作家对人类身与心、人与物相统一的精神诉求。

在这种“个人化写作”思潮的驱动下，一些新历史小说也越来越注重对历史时空中日常生活诗学价值的发掘。像苏童、叶兆言、格非、李锐、杨争光、王安忆等很多作家都将眼光投向民间化的稗史，自觉抛弃历史的可勘证性，将原本由史料建立起来的真实性，全部由个人想象的艺术真实所取代。他们不再将历史的反思作为主要目标，而是沉迷于历史的皱褶之中，着眼于民间化的逸闻轶事、个人命运、家族沉浮，在个人化和碎片化的历史镜像中，饶有意味地书写那些普通人的命运走向与人性景观。在这类小说中，宏大的英雄史完全被日常情态下普通人的苦难经历和心绪所取代，即使帝王将相，也都在日常生活语境中脱下了“伟大”的外衣，呈现出普通人的生命质色，洋溢着原初、随意、自由、平凡的生存意趣，与精英文化格格不入。如苏童的《米》《我的帝王生涯》、格非的《敌人》、杨争光的《棺材铺》、李锐的《银城故事》、王安忆的《长恨歌》等，都是

如此。这些微观化、碎片化和平民化的叙事，将日常生活视野延伸到历史记忆之中，进一步拓展了日常生活诗学的审美空间。

与此同时，90 年代后期兴起的“底层写作”，也同样张扬了日常生活的诗学价值。不错，“底层写作”无疑体现了作家对社会弱势群体生存境况和内心困顿的关注，带着创作主体非常明确的道德感和责任感，隐含了宏大生活的微观化处理策略。但是，“底层写作”中的大量作品（像铁凝、王祥夫、刘庆邦、王安忆的一些短篇小说，郑小琼的诗歌等）所体现出来的对日常生活的焦虑性表达，既揭示了市场经济驱动下的现代日常生活之无序性、混杂性和欲望化倾向，也呈现出很多底层民众尤其是进城务工人群对于这种现代日常生活的无奈和无助。无论是其表达视点还是审美情趣来看，都体现出作家对日常生活自身的内在发掘，也展示了日常生活诗学应有的美学向度。因此，就日常生活诗学的重构而言，90 年代的文学已从多方位对它进行了较为全面的推进。

新世纪之后，随着“70 后”和“80 后”作家群陆续涌人文坛，除了韩寒等极少数带着青年亚文化情绪的写手之外，绝大多数人从写作的开始，便自觉尊崇对日常生活的诗学表达。他们既不关注宏大的历史记忆，也不热心于重大的现实问题，而是专注于当下生活、个体欲望以及青春成长的审美表达。他们天生就迷恋于各种生活“小事”。他们感兴趣的，常常是“生活中那些细微、微小的事物，像房屋，街道，楼顶上的鸽子，炒菜时的油烟味，下午的阳光……”，因为“我们每个人、每时每刻都处在‘日常’中，就是说，处在这些琐碎的、微小的事物中，吃饭，穿衣，睡觉，这些都是日常小事，引申不出什么意义来，但同时它又是大事儿，是天大的事儿，是我们的本能”<sup>⑩</sup>。如金仁顺就说道：“我没有想过构建自己的文学世界，任何高大的理想，跟我好像都不沾边儿。但有句话是对的，我手写我心。正如我的写作会下意识地描摹我的生存状态，我跟这个世界的关系一样，随着写作时间的加长和作品数量的增加，我也在不知不觉地营造我的文学世界吧。我的文学世界就是我小说里的那些人物和事件，它们记录了当下社会中的一小块生活空间。我希望它是有意义的，希望有一部分读者能在这里找到认同感。”<sup>⑪</sup>作为新生力

量，他们逐渐成为中国当代文学的主力军，这也意味着他们所追求的这一诗学理念，将成为当代文学发展的一种趋向。

### 三

通过历时性的简要梳理，可以看到日常生活诗学的重构，已成为中国当代文学一种不可忽略的发展趋势。或许它不具备广袤而宏阔的精神视野，也缺乏一些精深博大的思想内涵，但它在反映普通个体的生存情状及其生命形态上，在重构人类生活的完整性上，却更为全面地体现了人本主义的基本特质。细察这一创作实践的内在追求，我们可以借助相关的文本分析，揭示这种日常生活诗学所呈现出来的一些重要审美特征。

首先，是辩证而多元的价值观。随着改革开放的深入和市场化经济结构的转型，从城市到乡村，中国社会的日常生活已变得丰富而多元，远远超出了油盐柴米之类的简单事象，且呈现出巨大的扩容状态和吞吐能力。这种客观的日常情境，意味着人们对日常生活的选择拥有更多的自主性和多变性，也意味着作家们在书写日常生活时，必然会呈现出多元化的价值取向。事实也是如此。首当其冲的，就是人们对于物质生活的倚重。由于长期经受物质匮乏的窘迫，当物质生活有了极大的改善之后，人们的内心欲求也在不断放大。很多作家们都对这种物质生活的重要性进行了别有意味的探讨。如池莉的“人生三部曲”中，从婚礼的礼仪、孩子的奶粉到工资调级，围绕印家厚夫妇的各种生活烦恼，几乎都离不开物质和金钱。这种物质欲求不是因为他们绝对的贫穷，而恰恰是与整个社会环境（包括同事和朋友）相比，他们还难以获得内心的平衡。何顿作品中的很多人物，如雷铁（《告别自己》）、何夫（《生活无罪》）、何斌（《我们像葵花》）、宁洁丽（《太阳很好》）、马民（《荒原上的阳光》）等，也对物欲化的现实表现出强烈的企慕和积极的参与意识；在他们看来，“个体户并不费什么事且也没有丝毫愿望，却把中国传统进行了有力的改变。以前积金千两，不如明解经书。现在，大家都向钱看了”（《我们像葵花》），于是他们投身到各种商机之中，有时甚至还玩些坑蒙拐骗，目的就是为了

通过财富的聚集，改变自己的社会身份和地位。这种物质生活的追求，在“80后”作家笔下更为普遍，并且直接转化为时尚品牌和奢侈品的炫耀，如郭敬明的“小时代三部曲”中，就充斥了各种世界名牌的表述，几乎每个青年男女身穿手拿的东西，作者都要指出其品牌名称，品牌符号成为人物身份的重要表征。

与此同时，有些作家则极力发掘普通民众内心的诗意生活，彰显他们对精神自足的追求。如迟子建的《起舞》里，丢丢宁愿放弃一切，也要守着那幢象征浪漫情爱的半月楼，并精心保存着那条舞裙。同样，在她的《鬼魅丹青》里，卓霞对服装剪裁的专注和执着，也洋溢着一种浪漫、唯美和自由的理想气息。王安忆《骄傲的皮匠》里的鞋匠根海，也是以自己的纯朴、真诚与自律，赢得了都市人的尊敬，甚至情爱。徐则臣的《居延》里，少女居延只身来到茫茫的京城，历经了无数的屈辱和磨难，最终只是为了给爱情找到一个明确的答案。这些人物都是来自底层，但他们的骨子里都有一种超凡脱俗的生命冲动，洋溢着物质之外的诗性气质和执着的精神信念。

对一些传统世俗伦理进行反思，并维护现代日常生活中正常的人性欲求，也是一些作家重点探索的目标。如魏微的《大老郑的女人》《姊妹》等，就借助男女之间错位的情感生活，表达了中国女性宽厚善良的内心品质与相互抚慰的体恤之情。笛安的《南方有令秧》则在历史时空中，叙述了令秧被丈夫家族作为贞洁牌坊严加管束的抗争史。虽然令秧的反抗是静默的，偷偷摸摸的，但她是执着的，无怨无悔的；她以自我的本色追求，颠覆了牌坊在道德上的虚伪与廉价。艾伟的《小满》中的少女小满，承受着改变家庭贫困的重任，替人代孕生子，结果母性意识觉醒，使她无法践行先前的承诺，以至被逼致疯，体现了作者对某种庸俗家庭伦理的尖锐批判。张怡微的《细民盛宴》讲述了少女袁佳乔在成长过程中与继父继母相处的复杂情感。她参加了无数次的家族“盛宴”，并在每一场“盛宴”中感受着市井人物之间的精明、计较、攀比，以及虚假的客套，琐碎的日常中尽是说不完的世态炎凉；所谓的亲情伦理只是一个空洞的外壳，或者说只是一次次各怀心思的“盛宴”之借口。

当然，对边缘个体独特生存方式的维护，也是很多作家特别是青年作家极力尊崇的价值理念。像金仁顺、戴来、盛可以、李修文、孔亚雷、孙频、甫跃辉的很多小说中，人物大多处在都市的边缘，且置身于各种变动不居的快节奏生活中，对都市外在的群体性环境表现漠然，只关注于个体之间的情感纠葛，突出个人生活方式的不可屈从。如金仁顺的《水边的阿丽狄娜》、戴来的《练习生活练习爱》、李修文的《滴泪痣》、盛可以的《道德颂》、孔亚雷的《小而温暖的死》，等等，都是侧重于表现青年人在变幻不定的现代都市中的内心感受，且不乏精神上的分裂与错位，以及情感上的漂泊感，但他们对都市生活却又是难舍难离。这些作品其实折射了都市在现代化进程中体现出来的另一种日常景象——独立而幽闭，却拥有我行我素的自由。

无论是强调物质生活还是彰显诗意生存，是重审世俗伦理还是维护个人独特的生存理念，从本质上说，当代作家面对日趋繁杂且异质纷呈的日常生活，都进行了多维度的探索与表达，而且从作品所体现出来的价值观而言，具有辩证且多元的审美特征。

其次，是平等而质朴的生命观。从“南方生活流”诗歌和“新写实”小说开始，当代作家就明确地选择了民间化的表达立场，以平等的眼光和心态，着力书写一个个普通人的普通生活，甚至是一些被忽略的生存群体的生命情态，包括进城务工群体、乡村留守妇女、普通市民、个体户，等等，可谓芸芸众生，包罗万象。如池莉的“人生三部曲”和刘震云的《单位》《一地鸡毛》等，就完全以平实的语调和人物自身的心绪，呈现了城市职工在日常生活中的各种烦恼，包括柴米油盐、礼仪风俗、人情往来之类的力不从心。刘庆邦、王祥夫、范小青、徐则臣、郑小琼的一些作品，常常从人物的心理意绪出发，书写了形形色色的农民工在城市里的尴尬与困顿；这些人物生活在城市的边缘地带，常常与城市秩序发生各种意想不到的冲突，但他们依然带着自己的梦想，努力创造自己的生活空间。毕飞宇《推拿》、东西《没有语言的生活》等作品，则叙述了残疾人的日常生活，他们用自身独特的交流方式，生动地展示了自己的喜怒哀乐，也维护着日常的家庭伦理。

孙惠芬《吉宽的马车》、林白《妇女闲聊录》等，平实地再现了农村留守妇女在自由自在的表象之下，内心世界的各种烦乱与焦虑，有精神的，情感的，也有身体欲望的。何顿的《我们像葵花》《生活无罪》和阿来的《轻雷》等作品，则以非道德化的叙事，饶有意味地呈现了90年代个体户的财富梦。田耳的《天体悬浮》、艾伟的《到处都是我们的人》、南飞雁的《红酒》《空位》、范小青的《你的位置在哪里》等，生动地叙述了各种基层公职人员在日常工作和生活中的际遇，包括人际间的微妙关系，自我角色与内心欲望的冲突。王安忆的《阁楼》《逐鹿中街》《悲恸之地》，金澄宇的《繁花》以及冯骥才的“俗世奇人”系列，都是立足于市井之中，以一种世俗情怀，着力展示人们在日常生活内部的生存情状，或精明务实，或怀抱梦想，或醉心俗务，或专注巧技，纠葛之中不乏痞气，体恤之中亦见真情；他们是小市民，却以自己的酸甜苦辣，凸现了日常生活的丰厚滋味。

当然，更多的还是青年作家笔下都市男女的日常情感生活，像潘向黎、金仁顺、盛可以、张楚、朱辉、鲁敏、钟求是、弋舟、孙频、张悦然等作家的大量小说，都是专注于各种男女之间的情感纠葛，有唯美而浪漫的，也有恶俗而粗鄙的，但更多的是观念与性格的错位，是欲望与梦想的分裂。读这类作品，我们会看到人类情感在消费主义的现实境域中，已经被各种功利性的目标所劫持，两性情感只是人物之间产生关联的纽带，或者说只是人物在日常生活中频繁使用的合理道具，最终所推衍出来的，则是各种尴尬而荒诞的生存景象。正是这些饱受荒诞折磨却又不断自我折腾的人物群像，生动地呈现了现代日常生活在价值观念和生存方式上的快速变化。

如果我们再看看那些新历史小说，如苏童的《妻妾成群》《米》，王安忆的《长恨歌》，须兰的《千里走单骑》《红檀板》，迟子建的《白雪乌鸦》等，其中的人物面对种种世俗性的生存选择，也同样没有太多的理性追问，没有尖锐的生存反思，叙事话语仿佛从日常生活之中自然地流淌而出，洋溢着浓郁的世俗情怀。我们所感受到的，只是各种难以言说的人性与情感，以及人物无法掌控的命运际遇。即使是刘亮程的《一个人的村庄》

《风中的院门》等散文集中，我们也仍然看到人们在日常生活中的自足性。在这些作品中，创作主体对人物生存及其命运的处理，不再过度强调其中社会历史的意义建构，而是采用平等的姿态，更多地逼近琐碎的日常生活，逼近庸常而又混沌的生存意绪，呈现日益缭乱、无序同时也是丰富、蓬勃的生存景象，展示尖锐、率性同时又是丰盈、鲜活的生命情状。日常生活诗学的内在基础是人本主义的思想，它体现了个体生存的不可取代，以及对个体尊严的自觉维护。

再次，是自由而精细的文本形态。由于日常生活的琐碎、随意，以及强烈的现场感，在具体的审美表达中，作家们普遍追求细节的微妙与灵动，并不过度强调文本结构的完整性，而是在自由随意的话语表达中呈现出一种开放的形态。像“民间写作”群体的许多诗歌，都常常盘旋于各种琐碎而具体的细节中，层层揭示日常生活的审美肌理。如于坚的《在牙科诊所》《那时我正骑车回家》《下午》《一位在阴影中走过的同事》等诗作，都是从简单的日常场景或事件出发，从各种细微的日常生活现场中发掘诗意，并借助口语化的特殊语调和节奏，呈现生活自身的内在意味。生活便是此在，此在便是生命本身的意义之所在。杨克的诗歌也常常将触须探入现代生活的角角落落，带着参与者和旁观者的双重身份，不断地想象并复原各种独特的生存感受。在那里，“汽车蝗虫般漫过大街/我的身体像只大跳蚤在城市的皮肤蹦达／‘忙’这条疯狗/一再追咬我的脚跟/这个年头/有谁不像一只野兔？”（《“缓慢的感觉”》）“在没有黑夜的南方/目睹金钱和不相识的女孩虚构爱情/他的内心有一半已经陈腐。”（《杨克的当下状态》）欲望、梦想、冒险、惊奇……在奢侈淫靡的都市内部，人们总是以感官享受为第一原则，将消费时代的无深度生活打造得“万紫千红”。

小说更不例外。像潘向黎的《白水青菜》《永远的谢秋娘》，都是利用情感的微妙冲突，于不动声色的细节之中，演绎了人物在日常生活中的处事智慧和达观的生存态度。林白的《万物花开》《妇女闲聊录》和《致一九七五》，也一改作者以前对两性抗争的尖锐叙述，而对日常生活进行直觉化、碎片化的细节呈现；即使是面对“上山下乡”这样的特殊历史，作者都没有明确地给予批

判或反讽，而是洋溢着青春内在的热情。须一瓜的《淡绿色的月亮》《灰鲸》、毕飞宇的《睡觉》《大雨如注》，以及铁凝的《伊琳娜的礼帽》《火锅子》《春风夜》等短篇，都是立足于日常生活中的小事件，在看似无冲突的情节演进中，利用人物彼此之间的扯扯拽拽，凸现当下现实中各色人等的内心际遇。类似的作品极多，且作家们都是为了突出各种微妙的生命体验，强调人物内心意绪的精妙拓展，全力展示那些被庸常经验所遮蔽的、极为丰盈的生命情态，减轻各种共识性的思想价值意义的追问。

当代文学在日常生活诗学上所呈现出来的，并不只是上述几个特征。特别是大众文化和消费主义文化兴起之后，各种快捷化、时尚化和影像化的生活方式，不断满足着人类日益膨胀的感官欲求，也极大地刺激了人类自身的欲望及其表现形态。一方面，作家们尽可能突出日常生活内部的异质性、混杂性和鲜活性；另一方面，他们又常常挣脱某些伦理观念的制约，从生活的自足性和感性欲求中，展示各种微妙的人性景观或诗性的梦想。可以说，通过对生活的个人性、日常性、常识性、情感性、物质性的描摹与再现，当代作家正在逐步建构人的整体生活，重塑人本主义的生活观与审美观。

#### 四

在《日常生活批判》中，列斐伏尔曾经说道：“在启蒙运动以来的西方思想史上，日常生活通常被视为烦琐无奇的、微不足道的、无关紧要的，具有重复性、情绪性和自然生成性。特别是哲学经常从一种纯粹的思想的高度，而同日常生活中的混乱一团的、异想天开的现象一刀两断；对日常生活中的凡人琐事经常是不屑一顾乃至嗤之以鼻。这种纯粹思想与日常生活感性世界的截然分割，其实就只是一种日常生活的异化现象。”<sup>②</sup>这也就是说，日常生活之所以让人们轻视或忽略，其实是人类基于启蒙理性的价值坐标进行阐释的结果。如果避开启蒙理性的认知逻辑，日常生活并非一种异化的存在。为此，他将日常生活定义为“是被所有那些独特的、高级的、专业化的结构性活动挑选出来用于分析之后所剩下来的‘鸡零狗

碎’，因此必须对它进行总体性地把握”，“日常生活与一切活动有着深层次的联系，并将它们之间的种种区别与冲突一并囊括其中”<sup>③</sup>。事实上，也正是因为“日常生活与一切活动有着深层次的联系”，日常生活诗学才显示出其重要的意义。中国当代作家对日常生活诗学的重构，在改变当代文学单一的、理性化的“载道”功能的同时，无疑也对人类生活的完整性和身心存在的统一性做出了有效的努力。

但是，由于大众文化的滥觞和消费主义的盛行，日常生活的无序性、感官化和功利化也在不断加剧，由此导致新时期文学在日常生活书写中也暴露出一些明显的审美局限，特别是90年代以来的文学，不断地呈现出各种粗鄙化、表象化和平庸化的倾向。

这种审美局限，最突出地体现为作家对欲望化、感官化的世俗生活的过度张扬。不少作家过于强调日常生活中的物质地位和人的感官欲求，有时甚至迷恋形而下的恶俗趣味，忽略了必要的人文关怀和理想观照，使文学对现实的表达丧失了必要的超越能力。譬如韩东的《障碍》，朱文的《弟弟的演奏》《我爱美元》，九丹的《乌鸦》等小说，都是以嘲讽社会基本伦理的方式，对人的性欲和物欲进行了不加掩饰的张扬，并在细节处理上充斥了感官化的宣染，以任性而鄙俗的生活，传达人物的即时性快乐。卫慧的《欲望手枪》《上海宝贝》，棉棉的《糖》等小说，不仅对纸醉金迷式的另类生活表现出巨大的热情，对金钱物质有着狂热的追捧，还对身体的本能之欲有着夸张的表达，其中所折射出来的主体观念，几乎是无视日常生活中的任何禁忌，也毫不掩饰人物对社会基本伦理的践踏；人物在我行我素的即时行乐中，展示出来的是抛弃心灵抚慰的“唯欲为大”。日常生活中应有的世俗情怀，包括应有的亲情和责任、应有的烦恼与困顿、应有的无奈与迷惘，都被剔除在叙事之外，有时甚至成为嘲讽的对象。这种看似对生活本真状态的实录式书写，其实是在极端的人本思想驱动下，将日常生活中的恶俗趣味进行了合理化。

这种恶俗化的写作，在诗歌创作中也同样存在。最典型的，就是“下半身写作”群体。该群体打着取消“上半身”、取消“文化的人”和“思

想的人”的口号，拒绝对日常生活进行诗性的审美追求，使一些诗歌沦为无深度的平面汇展与个人欲望的狂欢。像沈浩波的《一把好乳》、南人的《看芭蕾舞》、尹丽川的《为什么不再舒服一点》等诗作中，作者都是以极其口语化的表达方式追求生理心理的欲望快感，把欲望本能与快乐生活等同起来，将人的幸福感安置在一堆感官的满足之上，折射出作家对日常生活的畸形理解和消费性的追求。

我们说，日常生活诗学关注世俗性生存的审美表达，不是简单地颂赞物质化的生存，追捧欲望化的感官生活，而是立足于物与人、身与心的统一，审视日趋驳杂的日常生活对人类生活质量的内在作用，甄别和反思那些给人类社会带来混乱、焦虑和低俗的不良生活，以必要的理想情怀、友善之心，与家人、朋友、同事等芸芸众生，共同创造相互理解而又彼此体恤的生活图式，而不是像猪八戒式的满足于无创造的感官之乐。真正的日常生活诗学，同样具有理想主义和温情的人道主义基质。事实上，像石一枫的《心灵外史》、任晓雯的《好人宋没有》等长篇近作，都倾力探讨了一个个普通人对日常生活的创造性努力，尽管这些主人公的所作所为总是与愿望背道而驰，但他们都深切地理解，幸福的生活就是要自我付出。

这种审美局限，还表现为一些作家的审美视野过于狭窄，一些作品的同质化倾向不断加剧。由于日常生活的书写带有极大的经验惯性和思维惯性，特别是在个人化写作观念的驱动下，一些作家会不自觉地深陷于“小我”的天地中，抒写个体的生存感受，使作品呈现出一种逼仄的精神空间。这类作品的人物经常活动在一种极小的社会缝隙之中，关系简单，对创作主体个人经验的依赖性非常突出，且自我重复比较明显，失去了对日常生活复杂性和丰富性的多维度观照。或许是作家刻意避开日常生活中应有的人际关系，很多作品都喜欢让人物游离于家族、单位和社会之外，在独来独往中与极少数人发生单线条的联系，使人物之间的纠葛失去了日常伦理应有的丰富性。

我曾在相关论文里对这种情形进行过分析，并认为这是创作主体精神慵懒症的一种表现，即作家满足于自己的小视野、小感受、小思考，不

愿激活艺术想象力，只是凭借既有的写作经验在惯性中滑行。像叶广芩对北京旧城往事的书写，叶弥对现代知识女性在各种小镇或寺庙中的偶遇式叙述，刘庆邦对乡村男女在情感与伦理中所形成的各种冲突的演绎，路内对青春期叛逆、迷惘与放纵的探讨，刘亮程对西部乡村生活的诗意性表达等，都体现出不同程度的同质化特征。单篇来看，每部作品都呈现了日常生活内在的繁杂之味，也很好地展现了日常生活内在的无序、混乱与焦虑，以及人们应对这种生活的努力与抗争，但如果将他们的一些作品放在一起，便可发现作家惯性化的叙事经验，主体思维几乎一层不变，让人无法看到创作主体的思想变化和自我超越的意图<sup>②</sup>。这种自我超越意识不强、动力不足的写作，在年轻作家身上显得尤为突出，也引人深思。

这种审美局限，也同样体现为一些作家理性思考不足，不少作品缺乏反复咀嚼的审美意蕴。由于过度强调感性化的审美表达，专注人们在日常生活中的情绪表象，对其中的价值层面开掘不力，导致不少作品思想意蕴单薄，缺乏耐人寻味的审美空间。这一点，从“南方生活流”诗歌和“新写实”小说开始，就一直是人们谈论的焦点。如陈旭光在肯定“南方生活流”诗歌对“朦胧诗”超越的同时，就毫不含糊地指出：“这些诗歌虽然看起来是敏捷地感应着时代，能冲破一些陈腐的思想意识，表现出对生活的新的理想与认识，然而这种新的理想与认识却极少有深沉严峻的个性化思考，初看似不迁就流俗，实则投合时宜”；“由于未能独特而深刻地把握人物的心灵世界，因而伊甸、刘波、柯平等辈在自己所开辟的某一题材领域中很快就出现了创作的类型化，且不断重复自己。”<sup>③</sup>说实在话，这种因疏于思考而导致自我重复的局限，到现在依然较为突出。

日常生活一方面是杂乱无章、漫无头绪甚至大同小异的，但另一方面，其生活主体却是千变万化、各具个性且生龙活虎的。这也意味着，作家在直面日常生活时，不能仅停在其感性化的层面上，而应该“为生活立心”，沉入日常生活内部，不断地从日常经验内部寻找各种异质性的蛛丝马迹，并进而展示作家对人的生活及其可能性状态的反省，传达创作主体对日常生活诗学的追求。日常生活中蕴藏着无限的可能性，关键在于，

作家要有一颗发现的眼光，就像福尔摩斯那样，总是能够从看似庸常无奇的生活之中，沿着各种细枝末节，发现种种令人惊悸的存在真相。

本·海默尔曾经由衷地说：“日常把它自身提呈为一个难题，一个矛盾，一个悖论：它既是普普通通的，又是超凡脱俗的；既是自我显明的，又是云山雾罩的；既是众所周知的，又是无人知晓的；既是昭然若揭的，又是迷雾重重的。”<sup>②</sup>日常生活的这一永恒悖论，既为作家提供了巨大的艺术空间，也将考验着作家的思想能力和艺术智慧。尤其是进入21世纪的今天，随着消费主义、技术主义和全球化的影响与渗透，我们的日常生活已经变得异彩纷呈，甚至光怪陆离。在这种无法回避的现实境域中，重构日常生活诗学，既呼应了文学对人性与生命的整体性关注，也体现了中国当代文学发展的一种基本趋势。

[本文系国家社科基金重点项目“中国新世纪文学的日常生活诗学研究”（项目编号14AZW002）之阶段性成果]

①[美]杜威：《艺术即经验》，高建平译，第1页，商务印书馆2005年版。

②③⑩⑭[英]本·海默尔：《日常生活与文化理论导论》，王志宏译，第4—5页，第5页，第5页，第30页，商务印书馆2008年版。

④[英]特里·伊格尔顿：《理论之后》，商正译，第6页，商务印书馆2010年版。

⑤⑥[英]戴维·英格利斯：《文化与日常生活》，张秋

月、周雷亚译，第31页，第7页，中央编译出版社2010年版。

⑦⑧[匈]乔治·卢卡契：《审美特性》，徐恒醇译，第43页，第43页，中国社会科学出版社1986年版。

⑨吴宁：《日常生活批判——列斐伏尔哲学思想研究》，第165—166页，人民出版社2007年版。

⑪沈泽宜：《论“南方生活流”诗》（上），《探索》1987年第3期。

⑫沈泽宜：《论“南方生活流”诗》（下），《探索》1987年第4期。

⑬池莉：《我》，《花城》1997年第5期。

⑭陈思和主编：《中国当代文学史教程》，第309页，复旦大学出版社1999年版。

⑮陈染：《陈染自述》，《小说评论》2005年第5期。

⑯林白：《记忆与个人化写作》，《花城》1996年第5期。

⑰林舟：《生命的摆渡——中国当代作家访谈录》，第54页，海天出版社1998年版。

⑱魏微：《日常经验：我们这代人写作的意义》，《文艺争鸣》2010年第12期。

⑲高方方：《文学，时光里的化骨绵掌——金仁顺访谈录》，《百家评论》2014年第1期。

⑳㉑转引自吴宁：《日常生活批判——列斐伏尔哲学思想研究》，第165页，第165页，人民出版社2007年版。

㉒洪治纲：《论新世纪文学的“同质化”倾向》，《中国文学批评》2015年第4期。

㉓陈旭光：《“朦胧诗”后：反动与过渡——论“南方生活流诗歌”》，《丽水师专学报》1989年第3期。

[作者单位：杭州师范大学人文学院]

责任编辑：刘艳

